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Automatisch gegenereerde beschrijving]                                        Fake News: Wie kann man es erkennen?

Themenbereich: Politik, soziale Medien, A2, B1
Die Jugendlichen folgen den Nachrichten fast nur in sozialen Medien. Leider gibt es dort sehr viel Fake News. In diesem Dokument finden Sie mehrere Webseiten und Links um Ihre Schüler*innen darauf aufmerksam zu machen.
· Die EU hat Materialien über Desinformation entworfen.
https://learning-corner.learning.europa.eu/learning-materials/spot-and-fight-disinformation_de 
Auf dieser Webseite finden Sie einen PowerPoint mit Tipps wie man mit Fake News umgehen muss und auch mehrere Spiele um den Unterschied zwischen fake und echt zu erkennen. 
https://www.getbadnews.com/de/play ist ein Spiel, in dem die Schüler*innen Fake News machen und so spielend lernen, wie Fake News funktioniert und wie es gemacht wird. Dieses Spiel gibt es in mehreren Sprachen.
· CORRECTIV ist eine deutsche Organisation die Fakten checkt und publiziert. Auf dieser Webseite finden Sie Videos und Informationen für Jugendliche, die zeigen, wie man Fake News erkennen und kontrollieren kann. Es gibt auch Links nach anderen Webseiten.
https://correctiv.org/falschinformationen-erkennen/ 
· In dieser Broschüre finden Sie die Antworten auf Fragen über Hate Speech:
https://www.amadeu-antonio-stiftung.de/wp-content/uploads/2023/01/2023-01_lpb_hate-speech_bf.pdf 
· Wie man Fakten checken kann, finden Sie hier:
https://correctiv.org/wp-content/uploads/2023/07/Faktencheck-flyer.pdf 
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